



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 213

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 20 de Septiembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Eustaquio y sus compañeros, mártires.—La historia de la vida de San Eustaquio, de su mujer Tropite de Agapio y Teopisto, sus dos hijos, está llena de sucesos tan maravillosos y tan raros, que pudieran parecer una piadosa novela, á no saber que Dios, por decirlo así, se complace de tiempo en tiempo en descubrir á los hombres. Acabaron su vida nuestros Santos por un glorioso martirio el día 20 de Septiembre del año 180, en cuyo día celebra la iglesia su fiesta con solemnidad. Hay en Roma un magnífico templo en honor de San Eustaquio y de sus compañeros, y la mayor parroquia de París está dedicada á su nombre. Parte de sus reliquias, traídas por el abad Sugerio, se veneran en el real monasterio de San Dionisio; y otra porción de ellas se guardan en la parroquia de San Eustaquio.

D.^a BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.^o

NOTA DEL DIA

PROSA, PROSA

Mucho se habla de la necesidad de que España se reponga de los quebrantos sufridos, y de los medios que conviene emplear para enmendar nuestros yerros y reconstituir, en lo que buenamente quepa, lo que hemos perdido.

Bueno es que se discuta sobre asunto de tantísima importancia, y sería gran cosa lograr que á todos preocupase, porque si la indiferencia sigue imperando, no habrá remedio para nuestro desventurado país.

Que es posible la reconstitución á que se alude, no hay nadie que piense y sienta bien que lo desconozca.

¿Cómo se puede llegar á esto? Desechando resueltamente sistemas y hombres gastados que nos han producido inmenso daño, para adoptar otros que mejor respondan á las necesidades del país.

Penetrándonos, como ha dicho un excelente escritor, mediante un examen atento y minucioso de la situación que se nos ha venido encima, de que nuestro papel en el mundo ha de ser muy modesto, circunscripto á lo que con grandísimo trabajo y una economía más grande todavía, podemos obtener de este pedazo de suelo sagrado en que nos confinan la señal cruel del enemigo y la criminal indiferencia, si no la complicidad del viejo continente.

Los lirismos y las leyendas han concluido: las expansiones territoriales es para los poderosos, y que de provecho les valga. Nuestra conducta en lo porvenir ha de ser naturalista, de prosa; la prosa de los intereses peninsulares.

Hay que crear un estado jurídico sin convencionalismos ni ficciones constitucionales; sin caciques ni candidaturas oficiales; ni competencias administrativas que se encaminen á arrebatarse á los tribunales el conocimiento de asuntos en que los particulares se ven atropellados por providencias de las autoridades gubernativas, sin fiscales que pueden impunemente abandonar la acción que la ley pone en sus manos para promover el castigo de los delincuentes; sin esa red de mecanismos que elude el que manda hasta lograr su impunidad.

Hay que respetar los derechos adquiridos legítimamente en la medida que consentan nuestros recursos, pero con tendencia á amortizar, á medida también que vayan vacando, empleos, cargos y destinos de los diversos órdenes y jerarquías, pues la nación no está obligada á hacer imposibles, ni á soportar lo insostenible.

Precisa, en fin, reaccionar sobre nosotros mismos con desconfianza previsora respecto del que se brinde como salvador,

exigiendo garantías y prendas al que administre.

LIRISMOS

NADA

—¿Qué ves en la triste noche y en la negra oscuridad?

—Sombras, contornos deformes, nubes que volando van.

—¿Nada en fin?—Nada.—En el alma sin fé, que en duda fatal se arrastra en sombras envuelta, eso mismo encontrarás.

—¿Nada?—Nada.—Que del mundo en el tempestuoso mar, es la fe la luz que alumbra tan inmensa oscuridad.

CÁRLOS VALKER MARTINEZ.

SITUACIÓN LAMENTABLE

Cuando nos hallábamos en plena guerra, la opinión pública sufrió días horribles, verdaderamente desconsoladores; tales fueron los desastres y las derrotas de nuestros ejércitos de mar y tierra.

Sin embargo, alguna vez en nuestra alma bulló la imagen de la victoria, que si no podía significar un completo triunfo, al menos nos hacía concebir la esperanza de que se pusiera de manifiesto una vez más el indomable valor y la intrepidez de nuestros sufridos soldados. Esta esperanza mantenía nuestro ánimo en actitud enérgica y levantada, sin que desmayase nunca á pesar de las desgracias que casi sin interrupción se nos comunicaban.

Aquella situación era mala, la de hoy es aún peor, porque hemos llegado á la realidad amarga, amarguísima, que ha matado toda clase de ilusiones y de esperanzas.

Hemos quedado arruinados, deshechos, completamente incapacitados para dar fé vida, y para que nada falte, para que nuestra situación se haga todavía más triste y angustiosa, casi á diario vemos llegar esos repatriados, esos hermanos nuestros que más parecen espectros que almas vivientes, tal es el estado enfermizo y anémico en que llegan.

Además sus semblantes mustios y melancólicos retratan la tristeza de su alma, porque lo que ellos dicen, morir en la guerra, caer en la lucha, frente á frente del enemigo, con gloria, con el corazón lleno de coraje, el arma en la mano, el humo en la garganta y el pensamiento en Dios y en la patria, es hermoso, grande, sublime; ser víctimas de la peste, de la necesidad, del descuido, de la imprevisión; aspirar miasmas pútridos, carecer de todo, enflaquecer, perder la fuerza del cuerpo y sentir que se va la del alma, encontrándose roído por la anemia, la tisis, la disenteria y las fiebres, es triste, desesperante, cruel.

«Lo menos era morir en el Beresina» decía un oficial de Napoleón:—«lo menos en los climas insanos de nuestras colonias, es morir»—dicen nuestros soldados.

Después de todas estas tristezas, nos queda aún que sufrir mucho más hasta recibir el golpe fatal que ha de cercenar de raíz nuestro antiguo poderío colonial. Y como estos momentos son difíciles de soportar con calma y tranquilidad, ahora más que nunca debe dominar la nota patriótica, que es la única que puede cambiar esta situación verdaderamente lamentable que atravesamos, y traernos días de satisfacción y de ventura.

LA HIGIENE Y LA MODA

Ambas imponen nuevas prácticas y condiciones en el hogar doméstico, que nos complacemos en comunicar á nuestras

lectoras. En el tocador, las bellas se abstienen del uso del agua fría y sólo utilizan la tibia, que no tiene la propiedad como aquélla de irritar la epidermis, disipando, por el contrario, las manchas rojas al descongestionar la piel. Por otra parte, el agua tibia ofrece la ventaja de combatir esos puntos negros que afean el rostro, afección entánea que casi siempre cobra nueva vida en las estaciones intermedias primavera y otoño, atribuida á la invasión en los poros de los microbios, que la medicina designa con el nombre de «comedons», los cuales desaparecen por el uso constante de las lociones de agua tibia, y cuya invasión de no combatirse, aumenta con los años.

El procedimiento que aconsejamos entraña tanta más razón de ser si se tiene presente que hoy ninguna señora utiliza el uso de los polvos de arroz, que se fijan en el rostro de manera ligerísima para prestar al cutis un aspecto trasparente.

Es actualmente de moda y de gran tono en las amas de casa al sentarse á la mesa ante sus comensales, despojarse del traje llevado durante el día y usar otro por demás sencillo, que dé aspecto íntimo á las señoras de la casa.

La repartición de flores sobre los manteles que cubren las mesas, es procedimiento que se ha extendido considerablemente en la actualidad y en muchas comidas campean junto á las flores las hermosas frutas destinadas á los postres, dispuestas en artísticas copas de cristal, dando agradable aspecto á las mesas. En ninguna de estas se presentan ya dispuestas en formas de pirámides las frutas, de esta suerte se facilita el servicio y todos encuentran los postres á la mano.

En algunas mesas, verdes tallos de helichos unidos con cintas de colores, disimulan los cubiertos, y otros sencillos adornos prestan á la toilette de las mesas singulares aspectos.

APEGO AL PODER

Cuando al señor Sagasta convino se abrieron las Cortes; tan pronto como se ha convencido de su fracaso en ellas las ha cerrado para poder sostenerse unos días más en el Ministerio á que tanto apego tiene.

Triste papel el que ha representado el presidente del Consejo!

Por muy aprisa que el Sr. Sagasta haya suspendido las sesiones, no ha podido evitar que ellas fueran una constante acusación contra su malhadada gestión al frente del Gobierno y la no menos desastrosa de sus compañeros en todos y cada uno de los respectivos ministerios que dirigen.

La principal acusación formulada contra el Gobierno débese al señor Canalejas.

Este, después de un viaje á Cuba que le habilitó para formar juicio propio acerca de la situación de la isla, ha seguido atento el curso de la guerra, ha mantenido correspondencia, ha recogido telegramas y documentos, ha oído las noticias y el parecer de muchas personas bien informadas, ha leído cuanto sobre la materia escribió la prensa extranjera.

Con esos elementos formuló una acusación parlamentaria, moderada en la forma, dura en el fondo, contra los ministros de la Guerra y Marina y contra el jefe del Gabinete. Analizó con buena crítica las capitulaciones de Santiago de Cuba y de Manila, la derrota de la escuadra de Cervera, la participación del Gobierno en esos desastres. La mayor parte de sus cargos han quedado incontestados; por consiguiente en pie. De haber tenido respuesta estaría muy avanzado el juicio contradictorio sobre la dirección y conducta de la guerra.

Por el discurso del Sr. Canalejas, los debates en el Parlamento español al tiempo de negociarse la paz pueden servir para atenuar la idea que el extranjero había formado de la frialdad con que

la nación española acogía su desgracia y de la indiferencia con que contemplaba el porvenir.

Ahora bien; patentizado, acusado el Gobierno, éste debía responder á los cargos hasta sincerarse, y como no podía hacerlo se ha visto precisado á cerrar el Parlamento.

Esto, sin embargo, no evita su caída, que es inevitable; á lo sumo la aplaza.

El procedimiento que se impone

Tal es el título de un largo artículo consagrado por *La Epoca* en el número llegado ayer, al examen de la situación presente.

Toda la labor del colega se sintetiza en los siguientes párrafos:

«La necesidad suprema en estos momentos consiste, según creemos, en responder al estado del alma nacional, y esta no mira hoy al porvenir, que es demasiado pronto para eso, sino al pasado, y lo que siente es sed de justicia; porque sin ella, sin depurar y exigir responsabilidades, sin distinguir entre los que han ser, vido á la patria y los que la han dañado, nada podrá fundarse que sea remedio capaz de efecto y de duración.»

«Después vendrá el de las reformas exigidas por la pérdida de territorios y por los experimentos de nuestra administración pública hechos en la piedra de toque de una guerra exterior, y cuyos resultados no han podido ser más funestos; pero ante todo, lo que el país pide es justicia, porque sin ella, ni hay, ni podrá haber confianza, ora se trate del presente, ora del porvenir.»

«La obra, también nacional, indispensable y redentora, de rehacer el país, podando las ramas secas ó podridas, vienen después en orden, y no podrá verificarse de improviso, sino con mucho estudio y gradualmente; ni tampoco por medio de una dictadura personal; porque haría ésta con atender á su defensa y con hacerse perdonar. Se necesita para ella un partido organizado, con programa en consonancia con la situación y con las aspiraciones del país, conforme á las recientes y sinceras declaraciones de D. Francisco Silvela.»

¿Acierta *La Epoca* en el remedio que preconiza? ¿Se equivoca? ¿Puede bastar para la reconstitución del país la distinción entre los que erraron y los que no han incurrido en error inmediato?

¿Las reformas exigidas por la pérdida de territorios y la mutilación de la patria y la extirpación de las ramas secas y podridas son bastantes para conseguir la rehabilitación completa y absoluta de los grandes intereses nacionales?

Lástima que si *La Epoca* acierta no acierte en todo.

Porque esa justicia de que el país está sediento, ese deseo de pronta rehabilitación que palpita en las entrañas de la patria, esas reformas exigidas por la mutilación del territorio nacional, esa extirpación radical y completa de las ramas secas y podridas, esa amputación de miembros inútiles, todos esos remedios que el diario conservador señala con proscricción terminante de toda dictadura militar, ni encajan en los sistemas actuales, ni pueden encomendarse á los partidos militantes, ni se deben fiar con probabilidades de éxito á ninguno de ellos, así esté capitaneado y dirigido por un hombre de los prestigios y del talento de don Francisco Silvela.

Estamos tan hartos de leer seductores programas de gobierno jamás cumplidos desde el poder; se halla el país tan habituado á las bellas palabras y á las tentadoras promesas nunca traducidas en hechos fecundos, que hablarle ahora de que la salvación de los intereses públicos y la instauración de la energía nacional puede conferirse á cualquiera de los hombres públicos que han pasado de algunos años á esta parte por la gobernación del Estado, es lo mismo que empezar sembrando la duda en el alma del pueblo español, y toda obra y toda empresa que tiene la duda por cimiento es obra fracasada y empresa que nace muerta.

Reconocemos con *La Epoca* que el país está sediento de justicia.

¿Se encuentra en condiciones de dársele con todo el significado y todo el valor que entraña ese concepto, cualquiera de los partidos que se vienen agitando en la candente arena de la política? Para *La Epoca* podrá ser cierto; para nosotros es, por lo menos, muy dudoso, si no imposible, porque no cabe discutir siquiera que las mismas causas producen siempre, invariablemente, los mismos efectos.

El país está sediento de justicia, es cierto. No sabe si una dictadura personal podría apagar esa sed á cada momento más intensa y abrasadora. Pero quiere indudablemente la dictadura de la justicia, la dictadura de la verdad, la dictadura de la ley que no se falsea, la dictadura del orden, de la moralidad y del buen sentido.

Y para conseguir esto y hacer que un día brille el sol de la rehabilitación de España, tras la borrasca pasada, sabe también que hay que cambiar de procedimientos y sistemas y traer al gobierno del país hombres nuevos, probados en la honradez, refractarios á la corrupción, abroquelados en la energía y dispuestos á comenzar en todas las esferas y en todos los órdenes la empresa gigantesca de nuestra reconquista moral y de nuestro engrandecimiento material.

NUESTROS MARINOS

Con motivo de la próxima llegada á Santander, probablemente mañana ó pasado, del general Cervera y otros muchos jefes y oficiales de la escuadra destruida en Santiago, han salido para la capital montañesa diferentes comisiones de marinos procedentes de Madrid, de Cádiz y de Cartagena.

No creemos que las comisiones sean tan numerosas como se ha dicho; pero si es exacto que al hablarse de esto en varios círculos, se ha discutido sobre la mayor ó menor conveniencia de este viaje.

Algunos han temido que el excesivo celo provocara algún disgusto, y por su parte, *El Imparcial* se dirige al Gobierno para que ponga los ojos en esta cuestión.

No sería prudente, en efecto, que cuando los sucesos no han sido prósperos se produjeran manifestaciones de cierta clase; pero esta consideración es bien segura que la tienen presente las comisiones que han ido á Santander, movidas puramente por sentimientos y estímulos dignos del mayor respeto.

La modestia del general Cervera y la de sus dignos compañeros ha de declinar además manifestaciones de cierto género poco acomodadas á la situación de las cosas; pero con todo esto, el pueblo de Santander, sensato y justo, estamos ciertos que recibirá á nuestros marinos con la consideración y con el afecto á que son acreedores.

Si no tuvieron medios de combate, acomodados á los mayores recursos de sus enemigos, á esto debe atribuirse su desgracia; pero no á falta de pericia y de valor, que reconocen seguramente todas las personas imparciales.

Los riesgos, por otra parte, á que han estado sujetos los supervivientes, y las penalidades que han sufrido, les hacen dignos de un recibimiento afectuoso, si no justificaran este recibimiento sus anteriores servicios.

Nada más justo que oír sus explicaciones, en la seguridad de que muchas especies esparcidas por el pesimismo y por la ignorancia se habrán de disipar.

Todavía, si tuviéramos un plantel abundante de generales y oficiales donde elegir, podrían explicarse ciertos juicios; pero como buenos y expertos fueron designados para mandar la escuadra y sería temerario destruir prestigios cuando no se tienen mejores elementos de sustitución,

Si además de la pena de ser vencidos, tuvieran que soportar la injusticia de sus conciudadanos, se crearía á nuestros generales y á nuestros oficiales de todas las armas, una situación que deben meditar los hombres previsores, y especialmente los hombres políticos con bastante experiencia para saber que no faltaría quien explotara este disgusto.

No son solo los marinos y el ejército los vencidos en la campaña.

Si ha habido imprevisiones y deficiencias, de ellas no están exentos ni los gobiernos, ni los partidos, ni los periódicos, ni gran parte de la extraviada opinión.

De modo que si no hubiera razones de justicia y de buena política para recibir bien á los marinos de Santiago, las habría de prudencia y de equidad.

El noble pueblo de Santander así lo comprenderá; del propio modo lo comprenderán todos los españoles justos y sensatos, y por tanto han de merecer en todas partes estos servidores de la patria las consideraciones de estimación y de respeto á que son acreedores.

(De *El Correo*.)

PRESAGIOS Y VISIONES

Pocos días después del asesinato de la infatigable emperatriz de Austria, recordamos en estas mismas columnas la aparición de la famosa *Dama Blanca* en el castillo de Schembrunn, residencia habitual de la ilustre soberana.

Esta aparición sobrenatural, se bido es que

sólo se verifica cuando una catástrofe amenaza á la casa imperial de Austria. Apareció en 1867, y poco después sucumbió trágicamente Maximiliano de Méjico. Surgió en 1889, y á los pocos días se suicidaba el archiduque Rodolfo en el parque de Meyerling. Más tarde el fúnebre fantasma aparecía en las salas de Schoembrunn, y el ex archiduque Juan Orth moría en un naufragio.

Cuando recientemente contaban á Francisco Jose que un centinela de Schoembrunn habia visto al blanco fantasma en una de las salas del castillo, exclamó el anciano monarca:

«¡Quiera Dios termine pronto y felizmente el año!

La tragedia de Ginebra prueba por modo eloquente, cuando justificados eran los temores del emperador.

Los sabios, los espíritus fríos, sonrien burlescamente al ver estas coincidencias y exclaman: ¡Ilusión, quimeras, alucinaciones!

Pero el pueblo se ríe de los sabios que no disipan sus dudas y cree firmemente que un lazo misterioso une por decreto fatal los destinos de la casa imperial de Austria á esas apariciones sucesivas de la misteriosa dama vestida de blanco.

En las leyendas alemanas las «damas blancas» ocupaban un lugar muy importante é inspiran terror profundo así á la nobleza como al pueblo.

Cada familia está bajo la influencia aciaga de uno de estos espíritus malélicos.

La familia real de Hohenzollern tiene, como es natural, el suyo, y así la víspera de la muerte de Guillermo I, como en la de Federico III, padre del actual emperador, una dama blanca recorrió las galerías del palacio real de Berlín. Pero las dos damas, la de la casa de Austria y la de la casa de Prusia, se parecen poco; la primera es jóven, pálida y extremadamente hermosa; la segunda es de aspecto terrorífico, y más bien bruja que dama, pues hasta va armada de una escoba, al decir de los que han tenido la desgracia de tropezar con semejante espantajo.

También el castillo de Windsor, residencia de la reina Victoria, da asilo á una enlutada dama, cuya primera aparición tuvo efecto en circunstancias bien raras. Un joven, oficial de guardia en el castillo, distraía la velada leyendo un libro en la biblioteca cuando de repente una dama, vestida de negro, cubierto el rostro por un velo de encaje, pasó calladamente delante de él y penetró en un salón inmediato. Esta habitación no tiene puerta de escape en la actualidad. Dicese no obstante que tuvo una en la época de la reina Isabel.

Sea de ello lo que fuere, el caso es que el oficial corrió tras de la dama, y al penetrar en la habitación indicada, la sombra había desaparecido.

El suceso causó viva impresión en el castillo, donde la servidumbre dió en suponer que la sombra era la misma reina Isabel. En efecto, según tradición antigua, la parte del castillo donde la aparición se verificó, es frecuentada por el alma de la hija del Enrique VIII, y en ciertas épocas, tales son los llantos y las quejas que allí se oyen, que ha sido preciso reforzar de noche el servicio de guardias para evitar que los centinelas estén expuestos por largo tiempo al susto que tales lamentaciones producen.

El mismo fenómeno ha tenido lugar en el palacio de Darmstadt.

Las Tullerías han tenido también su fantasma, algo mefistofélico por cierto; un hombre rojo.

Catalina de Médicis, supersticiosa como casi todas las italianas, se imaginaba haber visto en Palacio un hombre rojo que la seguía sus pasos. Tanto pudo en ella esta obsesión, que abandonó el palacio, entonces acabado de construir.

El hombre rojo dejó de perseguirla; pero, si hemos de creer al conde de Segur, estando Napoleón I en su despacho de las Tullerías, se vió visitado por tan extraño personaje.

El emperador le hizo cumplidamente los honores, y discutió con el fantasma largo rato.

Hablaron bastante tiempo, y al final de la conversación se oyó gritar al emperador:

—Ya es tarde, todo está preparado.

Algunos días después Napoleón emprendía la campaña de Rusia, que terminó con la terrible retirada del Berezina.

El recuerdo del «hombre rojo» duró largo tiempo en las Tullerías, y la emperatriz Eugenia, conocedora de la historia del fantasma, no gustaba que se hablase de él en su presencia.

En España no hay, que nosotros sepamos leyendas de aparecidos en alcáceres y palacios que puedan compararse á éstas. La más popular de todas es la que supone que la sombra de Felipe II vaga de noche por los ámbitos de la gran basilica de el Escorial.

Los gnomos de la Alambra sólo viven en los versos de Zorrilla, y los duendecillos del Alcázar de Madrid, en las novelas de Fernández y González.

Mas, por fortuna, las apariciones de nuestros palacios no tienen el carácter siniestro que ofrecen en otras cortes europeas.

De todas maneras, es curioso ver en las postimerías del XIX reproducirse las consejas de las épocas legendarias y ser creídas por los pueblos, lo mismo sobre poco más ó menos, que cuando los trovadores iban cantándolas al son de su guzla de castillo en castillo.

CRÓNICA

Esta tarde á las tres y cuarto ha salido para la Habana el magnífico vapor correo «Reina María Cristina», conduciendo ciento veinti-

dos pasajeros, á quienes deseamos un feliz viaje, extensivo á los distinguidos tripulantes del trasatlántico.

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 19 de Septiembre.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 43,10.—Londres.—Id. 00,00 —Barcelona.—Interior 58,40.

El interior contado abrió á 58'40 y ascendió á 58'60 y 58'65.

Fin de mes 58'20.

En Cuba poco negocio contizándose las viajes á 69,75 y las nuevas á 53,85.

Filipinas se cotizaron á 73 por 100 á primera hora, cerrando á 74'50. Pocas operaciones en partida.

Francos 57'75.

La firmeza del exterior en París influye hoy en este mercado.

En la Real Sociedad Económica de Granada se ha recibido una atenta comunicación del señor duque de Veragua accediendo á los deseos expresados por la misma de que los restos de Colón, su ilustre antecesor, se depositen en la capilla de los Reyes Católicos de Granada, ofreciéndose á ejercitar sus derechos cerca del Gobierno norteamericano, en caso de que el español no resolviera el traslado de aquellos á España.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Dicen del Sardinero que el vapor «City of Rome», donde vienen Cervera y los marinos de nuestra antigua escuadra, está frente á la Galería de baños del Sr. Pombo.

Hemos comprobado la noticia y resulta cierta, ignorándose si el barco entrará esta noche ó mañana á primera hora.

Reclaman algunos periódicos el licenciamiento de los excedentes de cupo del reemplazo de 1895 llamados á las filas. De esperar es que, cuando regresen las tropas de Cuba y Puerto Rico, sean licenciados, no sólo esos excedentes, sino también los re-ervistas de 1891 llamados á activo; los mozs de los reemplazos de 1892, 1893, 1894 y 1895, incluso los excedentes de cupo de los dos últimos años mencionados, y también los excedentes de 1896 y 1897 que no sean necesarios, quedando sólo en filas los reemplazos ordinarios de 1896, 1897 y 1898, con arreglo á lo que previene la ley.

Merece aplausos la circular dictada por las Compañías de ferrocarriles del Norte á todos sus empleados para que no pongan obstáculos á los viajes de los repatriados, aunque tengan deficiencias las listas de embarque.

En la práctica lo venían haciendo, y además prestaban todos los auxilios que podían á los repatriados, según han declarado los jefes de las expediciones.

Justo es, pues, rendir á la Compañía de ferrocarriles del Norte este tributo de justicia.

Corridas de camellos

En Burdeos se han celebrado corridas de camellos, que han originado manifestaciones populares de contentamiento.

No era el pensamiento de los organizadores del mencionado sport el de mejorar la raza, ni mucho menos el de naturalizar los camellos como inútilmente se ha intentado conseguirlo en los Estados Unidos.

Se ha querido tan solo ofrecer á la curiosidad pública el espectáculo humorístico de una lucha de velocidad entre animales acostumbreados á pisar las arenas del desierto y no á correr al rededor de la plaza de nuestros hipódromos.

Se han verificado cinco corridas al trote y al galope, con velocidades intermitentes hijas de los caprichos de los corceles probados, á los cuales impresionaba por su novedad el terreno que recorrían.

La velocidad del dromedario, comprendido por la denominación genérica de el camello, es la de seis kilómetros por hora; pero al trote puede alcanzar fácilmente la de 12 kilómetros, y aun la de 20 ó 22 al trote largo.

Estos animales llevan consigo sus viveres y el agua necesaria para sus jinetes, resistiendo sin dificultad durante doce ó quince días una marcha de 70 á 80 kilómetros.

Pueden permanecer tres días sin beber; pero requieren 60 litros de agua para satisfacer su sed. Constituyen los camellos la riqueza del árabe; y entre las tribus fijas sirven para labrar las tierras, sacar el agua de los pozos é dar movimiento á los molinos. A pesar de esto no son caros, y como precio máximo se venden á 200 francos.

Mercancías llegadas hoy por el ferrocarril del Norte:

109 bultos harina, al portador; 189 id. salvado, á G. Illera; 100 id. vino á Vial; 70 id. id., á Bustamante; 70 id. id., á Leita; 2 idem id., al portador; 1 id. perdices, á Fuentes; 1 id. embutidos, á Serna; 2 id. aves, á Pichin; 1 id. huevos, á San Miguel; 1 id. id., á Ceballos; 1 id. id., al portador.

Tren hospital

Esta mañana á las once salió por la línea del Norte para Vitoria, un tren hospital, conduciendo 202 soldados que fueron trasladados en coches, desde los hospitales á la estación, por la Cruz Roja.

Despidieron á los soldados el general gobernador y otras muchas personas.

TELEGRAMAS

Mas de la tormenta

Madrid 20.—10'30 m.

De Sevilla se reciben detalles acerca de las tormentas.

En el pueblo de Herrera están inundadas las calles y las plazas.

Llega el agua hasta los tejados.

Los edificios han sufrido grandes daños.

Doce personas han perecido ahogadas.

Han arrastrado las corrientes siete cadáveres hasta una legua del pueblo.

Han ocurrido escenas terribles.

Las pérdidas son incalculables.

En el término de Pedrera han sido recogidos cuatro cadáveres.

Faltan dos.

El cuartel de la guardia civil está inundado.

Otros pueblos han sufrido grandes quebrantos.

Detención

En Neufchatel (Suiza) han sido detenidos cuatro anarquistas.

Felicitación.—Censura

En la asamblea de la francmasonería en París se acordó por unanimidad felicitar al gobierno por la revisión del proceso Dreyfus.

El duque de Orleans ha publicado un manifiesto censurando la revisión, con la que se logrará, dice destruir el ejército y á Francia.

De Filipinas

Se ha recibido el siguiente telegrama del general Rios:

«Agninaldo pretende propagar la insurrección á las tres provincias que existen adictas todavía en la isla de Luzón, para distraer mi atención en las Visayas y poder llegar aquí.

He prevenido de estos trabajos á los jefes de destacamento de dichas provincias.

Yo seguiré en Visayas.»

Repatriación

Un despacho oficial de Puerto Rico dice que la Comisión de evacuación lleva celebradas seis sesiones y que los trabajos están muy adelantados.

Los españoles que han de ser repatriados se concentrarán para embarcar en Ponce.

Entre los militares y el elemento civil ascenderán á catorce mil próximamente.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado anoche ha durado tres horas.

La mayor parte del tiempo lo dedicaron á tratar de las instrucciones que llevan los comisionados españoles que van á París.

Estas instrucciones han sido impresas en maquina.

Lo discusión de estas instrucciones la dejaron para el Consejo que se celebrará mañana.

Se acordó que como adjuntos de dicha comisión vayan los Sres. Ojeda representante de España en Tánger, que hará funciones de secretario, Sr. Vega, cónsul general en París; el Sr. Congosto, secretario general del gobierno de Cuba, ex-cónsul español en Filadelfia, el Sr. Yañiz Reinoso, secretario del ministerio de Estado, Sr. Urijes, subdirector general de Aduanas; Sr. Pradera, capitán de ingenieros; los Sres. Reina y Pelegrin, ayudantes del general Cerero; Sr. Montoro, hijo del presidente del Senado; el señor Mora Saavedra, agregado diplomático y otros cuyos nombres no se han citado.

Se ha teleografiado á nuestro representante en Tánger, Sr. Ojeda, para que inmediatamente se dirija á España á á bordo del «General Valdés».

Como ya es sabido los comisionados saldrán para París el domingo próximo, esperándose que inmediatamente comienzen las conferencias.

Después hablaron los consejeros de la repatriación de los soldados de las Antillas.

La de los de Puerto Rico se hará inmediatamente, sin esperar el resultado de las conferencias de París. Se halla proyectado los que habrán de ser repatriados para cuando se presenten los trasatlánticos que les conducirán á la Península.

Créese que bastarán cuatro trasatlánticos para todos ellos.

Numerosos españoles han pedido la repatriación por cuenta del Gobierno.

Entre estos se hallan los retirados, pensionistas, etc.

El gobierno acordó que solamente sean repatriados aquellos que tengan derecho con arreglo á la ley.

Para la repatriación de los soldados de Cuba no tiene bastantes buques la Transatlántica y por eso tendrán que hacer varios viajes los que se dediquen á este servicio.

Adelantan los trabajos de la comisión mixta de Cuba.

Créese que será devuelta á España la artillería que hay en la isla.

Se leyó en el Consejo un telegrama de Filipinas, pero no contiene ninguna noticia nueva.

El problema de Filipinas no se resolverá hasta que terminen las conferencias de París.

El ministro de Ultramar tiene preparada una Real Orden para que se pague en pesetas el cupon de las obligaciones de Cuba, por hallarse las rentas de la isla afectas al pago de esta deuda.

Además estudia la suspensión del pago de la deuda citada; y si no lo ha hecho ya ha sido porque el Banco tiene pignoradas importantes cantidades de esta deuda y será necesario reforzar las garantías, lo que originaría un conflicto en los actuales momentos.

Nada puede decirse de lo que hará el Gobierno en el porvenir respecto á esta deuda.

La Real Orden de referencia se publicará en breve.

Se acordó que por el Tribunal Supremo se den las órdenes oportunas para conceder el indulto de la mitad de la pena á los confinados que han prestado servicios durante la guerra y han observado buena conducta.

El tiempo que les falta cumplir lo cumplirán en los correccionales.

El Gobierno abrigaba el temor de que con objeto de llevar á cabo una manifestación en contra de los marinos de Certera, que regresan á la Península, fueran á Santander varios obreros de Bilbao.

Se acordó prohibir toda manifestación ó ataque, quedando encargado el ministro de Marina para comunicar las oportunas órdenes.

También se leyó un telegrama de Ilo-Ilo participando que ha sido protestada una letra de 10.000 libras esterlinas por causa del cambio.

Además se trataron otros asuntos de escaso interés.

Más del Consejo

Madrid 20—2:30 t.

Se conocen algunos otros detalles del Consejo de ministros celebrado anoche.

Se dió cuenta de otro despacho muy extenso, en el que manifiesta el general Ríos que no hay novedad en aquella parte del Archipiélago.

Hace algunas indicaciones acerca de la conveniencia de implantar reformas, sobre todo en Ilo-Ilo.

No se habla nada de la situación de los españoles en el Archipiélago ni de la repatriación.

Sin embargo de esto los ministros se ocuparon con detenimiento de este asunto.

Calcularon el número de barcos necesarios para la repatriación, conviniéndose que no harán falta tantos como al principio se calculó.

Otro de los asuntos que trataron con extensión, fué el de la llegada de Cervantes y los marinos de su escuadra á Santander.

Según el ministro de Marina el número de jefes y oficiales que irá á Santander será muy limitado.

Según el señor Auñón, de Cartagena han salido seis ó siete oficiales y de Cádiz y el Ferrol ninguno.

Ninguno de los que van lleva carácter oficial, y si el de particulares.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de Santander para que adopte las medidas oportunas para evitar manifestaciones.

Créese que no habrá nada, pero el general Marín girará una visita de inspección hoy ó mañana.

Se dió cuenta de los trabajos llevados á cabo en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina acerca de las capitulaciones de Santiago de Cuba y Manila.

Se acordó que el general Montojo y el jefe del apostadero de Filipinas señor Cerda venga á la península á declarar en sus cargos hasta que se lleve á cabo dicha diligencia.

El general Toral

Telegrafian de Rondondela que el general Toral hizo su viaje embarcado por el lazareto, con objeto de que pasase despercibida su presencia.

Después tomó un coche para dirigirse á Mondariz.

A pesar de las precauciones adoptadas no se pudo impedir que se enterase el pueblo de la llegada de dicho general.

Un grandísimo grupo de mujeres hicieron una manifestación de desagrado.

Los anarquistas

Telegrafian de Barcelona que el jefe de la policía especial de Bruselas ha pedido antecedentes á la policía de la ciudad condal, acerca del anarquista Tibuneo, recientemente detenido por creérsele complicado en el asesinato de la emperatriz de Austria.

Dicho anarquista se encontraba en Barcelona cuando ocurrió el bárbaro atentado de Cambios Nuevos.

A raíz de este suceso fué detenido y encerrado en las prisiones de Monjuic y después expulsado de España.

Otro telegrama de Barcelona dice que las fuerzas de policía auxiliadas por la guardia municipal, detuvieron á diez personas incautándose de documentos, algunos de ellos de gran importancia según se asegura.

Aunque se guarda gran reserva acerca de las causas que han motivado las prisiones, sábese sin embargo se hallan relacionadas con el regicidio cometido en Ginebra.

Los moros

Telegrafian de Tánger que los moros de rey que se hallaban batiendo á la kábila Bocoya, han recibido orden de trasladarse á Buruka.

El sultán quiere de este modo dar una satisfacción al gobierno francés.

Weyler

Comunican de Barcelona que procedente de sus posesiones ha llegado á aquella ciudad el general Weyler.

Esta noche á las ocho partirá el general con dirección á Madrid.

Cogida del Guerra

Telegrafian de Valladolid que en la corrida celebrada ayer en aquella ciudad fué cogido aparatosamente el Guerra, resultando éste afortunadamente ileso.

Desembarco de repatriados

De Coruña telegrafian que á las cinco de la tarde terminó el desembarco de los repatriados llegados á bordo del «San Ignacio.»

El buque pasó al Lazareto, en cuyo punto sufrirá siete días de cuarentena.

Los soldados enfermos han sido trasladados al Hospital y al Parque del Cuartel de Alfonso XII.

El número de enfermos graves es de 328.

El resto de los repatriados están alojados en buques de guerra y en el vapor «Santo Domingo.»

Además de los fallecidos cuyos nombres son conocidos, ha dejado de existir la hermana de la caridad Sor María Cruz Zallidea, natural de Guipúzcoa.

Buque francés

De la misma capital dicea que hoy es esperado en aquel puerto el buque francés «Notre dame du Salu», que conduce más de 1.000 soldados repatriados.

Documentos

Además de los documentos remitidos hasta ahora á los jueces instructores de los sumarios por la capitulación de Santiago y Manila, se mandaron otros como por la parte de Toral y del general Blanco.

ULTIMA HORA

Lo que dice Tetuan

Madrid 20—4:30 t.

El duque de Tetuan ha hecho algunas declaraciones, que publica *El Liberal* y dice entre otras cosas, que si Cánovas hubiera vivido, no habiésemos guerreado con los yanquis.

Crítica duramente la concesión de la autonomía á las antillas.

Situación gravísima

Dicen de Londres que *The Times* publica una carta de la Habana en la que se dice que la situación de Cuba será gravísima en cuanto termine la evacuación de los españoles.

Dice que los yanquis, á quienes solo importa defender las posiciones extratéticas, conservarán el orden en la Ciudad, dejando aislado el resto de la Isla.

Agrega que con la marcha de los españoles queda estirpada por completo la raza blanca en la isla, y que sólo quedan negros, en mucho mayor número que en Hayti.

Los jefes rebeldes se ocuparán solo en cometer desmanes y les será á los yanquis imposible el pacificar la isla.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 19	Dia 20
Interior contado.....	58'65	59'20
Fin de mes.....	58'40	58'85
Exterior.....	66'80	67'15
Amortizable.....	68'05	68'50
Cubas viejas.....	69'75	70'00
Cubas nuevas.....	50'40	53'65
Banco de España.....	399'00	399'00
Tabacos.....	228'00	000'00
Aduanas.....	89'15	90'00
Hipotecarias Filipinas...	74'25	74'75
CAMBIOS		
París.....	58'50	56'00
Lóndres.....	00'00	00'00
Buenos Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones Banco de Santander, 220.
Santander 20 de Septiembre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO

DEL

NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de Octubre próximo se pagará:

El cupón núm. 49 de las obligaciones especiales de Alar á Santander, á razón de pesetas 14'25 una.

El cupón núm. 65 de las obligaciones de 1.ª y 2.ª serie y residuos de la línea de Tudela á Bilbao, á razón de pesetas 12'50 los de las obligaciones, y los de los residuos por el valor de cada uno.

Los pagos se efectuarán:
En Santander, en la pagaduría principal de la Compañía.

Los tenedores de las obligaciones de Tudela á Bilbao que prefieran presentar sus cupones en el extranjero podrán cobrarlos por medio de los banqueros de su elección.

Los portadores que presenten sus cupones en España, estarán ateniados al descuento de los impuestos que les afectan según las leyes.

Madrid 7 de Septiembre de 1898.—El Secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HÓSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

El Director, C. Pérez de la Riva.

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.

Colegio de Santoña

En el Colegio de San Juan Bautista de Santoña, ó Instituto Manzanedo, se cursan gratuitamente las siguientes enseñanzas: 1.ª enseñanza; 2.ª enseñanza; Náutica; Idiomas; Dibujo y Comercio. La justa fama de que goza esta importantísima Institución se halla acreditada por brillantes resultados en los estudios, pues en los tres últimos cursos han obtenido sus alumnos, previa oposición treinta y cuatro premios en el Instituto de esta Capital; el número de notas altas y la insignificancia de suspensos revelan el entusiasmo con que los profesores de este Colegio cumplen la delicada misión de enseñar y las brillantes condiciones de que están adornados. En el régimen interior no falta ni nada se escatima á fin de que los alumnos reciban una educación esmeradísima y un trato que no es frecuente recibir en esta clase de establecimientos. El capellán, el médico, los profesores y el numeroso personal subalterno de este Colegio, ayudan al Director en la difícil tarea de educar y atender á los alumnos. El Director facilitará cuantos datos y antecedentes se le pidan.

COGNAC DE CHACOLÍ

FABRICANTES

BARBIER É HIJOS

BILBAO

Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca H. F. C. clase extra especial.

Marca ★★★ clase superior.

De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Manco) y Confitería Gaditana.

Cafés. Suizo, Ancora y Cántabro. El convencimiento de la incomparable calidad del rico COGNAC CHACOLÍ se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante Don Amadeo Courbon

Peña Herbosa, 13, 3.º

LA GRAN BRETAÑA

COMPANÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos desde una peseta semanal

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"

En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la **Victoria** salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta **Victoria**, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su **Victoria**, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES



